

丹棱县：“聚人”+“营城” 激活城市发展动力

一座城市的更新发展,承载着人民群众对美好生活的向往。宜居宜业宜游,是城市更新的初衷。那么,如何提升城市能级,汇聚城市人气?眉山市丹棱县给出自己的答案:立足城市发展实际,围绕“聚人”“营城”两大文章,为城市发展注入新活力。

11月27日,在丹棱县未来人才社区,一场热闹的抽签摇号活动正如火如荼地进行。“涂飞,311号公寓。”随着工作人员的叫号,刚工作一年的涂飞抽到心仪的住所。“环境好,还能直接拎包入住,我打算明天就搬进来。”涂飞说,该社区不仅有舒适的居住环境,还配备了健身房、影音厅、书吧、超市等设施。

目前,丹棱县未来人才社区已入住30多户,约占社区总户数的10%。近年来,丹棱县高度重视人才工作,为解决人才后顾之忧,创新人才改革举措,打造了“设备齐全、拎包入住、服务优质”的未来人才社区。该社区负责人说:“后续还将开展插花、运动会、读书会等社区活动,为人才营造温馨的社区氛围,推动人才安居、乐业、优居。”

引才留才更是开篇之要,育才用才更是关键之举。

10月30日,丹棱县第三期“青年干部七点课堂”开课,30余名年轻干部深入田间地头实地调研。“这种形式的课堂很新颖,收获颇丰。”丹棱县农业农村局工作人员黄龙如是说。与此同时,该县还通过现场调研、课堂讲授和沙龙座谈等形



丹棱交通网日益完善。



骑行爱好者在长秋山旅游公路上骑行。

式,为年轻干部“充电”提能,让人才在实践中成长,为城市的发展造势蓄力。

人才发展充满活力,城市人气也越来越旺。

今年3月,“丹棱游村·倾橙时光”春游系列活动启动,数万名游客相约幸福古村、桔香稻田体验农家生活;六月老峨山朝山会,7000余名游客登山祈福;9月,老峨山山径赛吸引全国各地及外籍选手畅跑丹棱……在丹棱,一系列文旅活动不断“引流”,汇聚四方人气,实现社会效益和经济效益的双丰收;11月底,丹棱县九龙广场千名群众齐聚,共同观赏了一场精彩纷呈的群众文化活动演出。台上载歌载舞,台下掌声雷动,现场气氛热烈,这是该县借力会节活动,增添城市“烟火气”的缩影。

会节活动不断丰富,城市建设也步履不停。

11月28日,在G351南环线施工现场,10余名工人和2辆工程车正在紧张作业。“我们现在正在进行杆管线迁改和原地面复测清表工作,预计年底前完成。”丹棱县交通运输局建设管理股负责人袁永建介绍。

为提升城市内联外通水平,丹棱县以绕城环线 and 成峨高速建设为突破口,分步推进G351南环线、S401西环线、S104北环线建设,建成20公里绕城环线,重塑丹棱区位优势格局。

“既能锻炼身体,又能欣赏美景,真是一举两得。”在刚刚竣工的长秋山旅游公路上,市民罗从杰正与朋友一同骑行,公路沿线的风景让他们赞不绝口。

据了解,长秋山旅游公路是丹棱县打通便民兴产的一条“快车道”,串联丹棱、蒲江两地的旅游资源,成为连接城乡、推动乡村振兴的一条纽带。

美的不仅是道路,城市的变化同样赢得市民点赞。丹棱县老旧小区改造实现了从“硬件”提升到“软件”优化的蝶变,内在气质和生活品质不断跃升,守护群众家门口看得见、摸得着的幸福。

“不仅新修了健身步道,还安装了路灯。”九九新苑小区居民蒲世伦高兴地说着小区的变化。其间,丹棱县加速推进城市有机更新步伐,启动老东门片区、老南门片区、老北门片区更新改造工程,“内外”兼修,不断提升城市“硬实力”。

丹棱县相关负责人表示:“下一步,丹棱县将继续紧扣‘营城’发展指向,进一步厚实县城‘里子’,深入推进新型城镇化,建立产业升级、人口集聚、城镇发展良性互动机制,形成产业优先、布局合理、功能完善的‘产城融合’发展新格局。”

(刘丁源 陈静 本报记者 苏文保)
(图片由丹棱县委宣传部提供)

乐山市:生态环境状况指数连续8年居全省第二

本报讯 近日,记者从乐山市人民政府新闻办公室举行的美丽乐山建设专场新闻发布会上获悉,乐山市生态环境状况综合指数连续8年为“优”,连续8年居全省第2位,美丽乐山建设取得明显成效。

作为长江上游生态屏障的重要组成部分,乐山自古即有“天下山水之观在蜀,蜀之胜曰嘉州”的美誉。全市有流域面积在50平方公里以上的河流104条,重点生态功能区面积6684平方公

里,占国土面积的52%;拥有国家级自然保护区2个、各类自然保护地19处,森林覆盖率达61.09%;有野生植物3700余种、国家重点保护野生动植物45种。

“优质的山水资源和良好的生态本底为美丽乐山建设奠定了美的形态基础。”乐山市副市长张国清介绍,立足这一“最大的底气”,乐山市大力推进“生态文明示范区”“两山基地”和“美丽四川先行试点”等示范试点建设,积极探索美丽乐山建设的模式、经验,通过宣传引导和全民参与,

为美丽乐山建设营造了浓厚氛围。

据悉,乐山市已成功入选“十四五”时期“无废城市”建设城市,峨眉山市、金口河区先后获评国家级生态文明示范市(区),沐川县被授予“绿水青山就是金山银山实践创新基地”,峨眉山市成为第一批美丽四川建设先行试点市,峨眉山EOD试点项目成功获批全国第二批生态环境导向的开发模式试点,峨眉高桥里、峨眉观山湖、沐川中国魔芋科技园等一批美丽乐山建设的示

范性项目先后建成,为推进美丽乐山建设提供了一批实践样板。

下一步,乐山市将持续深化美丽乐山建设,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,守护自然山水嘉州福地,打造天蓝水清地绿环境,塑造人间烟火幸福嘉州,赓续多彩丰富人文古韵,筑牢长江上游生态屏障,持续提升区域中心城市能级,以高水平保护支撑高质量发展,奋力谱写美丽乐山建设的现代化新篇章。

(本报记者 苏文保)

让群众“近”享健康服务

——岳池县大力推进医防融合工作综述

乡村医生是村民的一道“健康屏障”,也是医疗卫生服务“强基层”的目光聚焦处。今年,广安市岳池县招聘6名“带编”大学生村医,他们将在村卫生室服务的时限不低于6年。这是岳池县首次给予大学生村医事业编制保障,旨在让村医“引得进”,更能“留得住”,筑牢农村地区的健康防线。

为乡村医疗卫生人才队伍注入新鲜血液是岳池县促进医防融合工作提质增效的缩影。今年以来,岳池县深入实施健康优先发展战略,坚持预防与治疗相结合方针,探索出医防融合“2361”工作法,以基层为重点,以慢性病管理为抓手,健全公共卫生体系,创新医防融合,推进健康岳池建设,让群众“近”享健康服务。

强化顶层设计

医防融合“2361”破题发力

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“促进社会共治,医防协同、医防融合”。

当前,医防协同、医防融合正处在破题推进的关键时期。岳池县着力强化顶层设计,制定了《岳池县关于推进县域医共体医防融合指导意见(试行)》《岳池县医防融合共同体建设实施方案》《糖尿病规范管理医防融合工作实施方案(试行)》等指导性文件,最大程度发挥医防两支队伍作用,凝聚社会各方合力。

“以前,医务工作者大多将精力花在‘治已病’上,较少关口前移。医防融合就是要推进医疗服务和公共卫生服务高效协同,让医务工作者的职责由‘治病为中心’转变为‘以健康为中心’。”岳池县卫健局相关负责人说。

在优化基层医疗机构分管领导分工方面,岳池县各分管领导既管公卫,又管医疗,将公卫科人员及临床医生工



市民在家庭医生工作室就诊。岳池县融媒体中心供图

作内容进行整合,设家庭医生大团队和家庭医生小组,形成了“医院+家医大团队+家医小组”的新组织架构,整合了专家、医生、护士、公卫人员、乡村医生等力量,共同承担不同人群的个性化健康管理。

与此同时,岳池县还主动融入成渝地区双城经济圈建设,通过“请进来、送出去”的方式,邀请专家指导、派员轮训等手段,积极促进资源共享和优势互补,持续提高医防融合整合型人才的业务能力,将先进经验转化为推动工作的内生动力,探索出了岳池县“2361”医防融合新模式。

坚持问题导向

实现人才、技术、信息流通

今年4月,岳池县人民医院与县疾控中心联合共建的医防融合结核病实验室传来捷报——成功利用LIS系统接口改造,打通信息壁垒,实现了诊疗和公共卫生服务数据一次录入、同步共享。

“结核病健康信息平台顺利对接,实现了结核病信息资源共享,缩短了结核病患者就医流程及检测周期,也可以早发现耐药患者,对所有确诊耐药患者提供全程健康管理服务。”岳池县疾控中心中心主任杜超介绍,中心与县人民医

院共派专业人员组成检测队伍,实现了人员、设备、信息、检测能力互通和共享,节省了重复建设资金约300万元。

杜超介绍,结核病是严重危害人们身体健康的重大传染病之一。针对结核病高危人群开展预防性治疗,是降低结核病发病风险的重要措施。通过共建医防融合结核病实验室,有助于实现结核病“早发现早治疗”。

在结核病管理上,消除疾控机构与医疗机构之间壁垒,是岳池县在医防融合领域坚持问题导向的成功实践。将先进经验转化为推动工作的内生动力,探索出了岳池县“2361”医防融合新模式。

公立医院是医防融合的重要着力点和落脚点。岳池县大力推进人员、技术、服务、管理“四下沉”,选派医疗技术骨干到基层医院驻点工作,开展坐诊、教学查房、示教、手术等活动,并遴选管理骨干担任基层医疗机构的院长,派遣管理团队下沉指导等,持续提升基层医疗服务能力和管理水平。截至今年9月,县域内住院率达93.21%,27家基层医疗机构门急诊388529人次,同比增长16.8%;住院15632人次,同比增长4.01%。

突出基层重点

为群众提供“新门诊”健康服务

“请注意减少糖分摄入,您的血糖指数偏高。”在岳池县九龙街道社区卫生服务中心,78岁的董世桂慕名到慢病联合门诊就诊。在这里不仅离家近,还省去了挂号费,她体验了“新门诊”健康服务。

如今,越来越多的居民成为九龙街道社区卫生服务中心的“铁粉”。这是该中心主任李鹏辉感受到的变化。李鹏辉说,作为岳池县首批医防融合试点单位之一,中心设置了家庭医生签约服务站、孕产妇健康管理室、儿童健康管理工作室等,配备了19支家庭医生团队,为居民提供全生命周期的健康管理。

面对当前社会人口老龄化、城镇化和慢性病高发等卫生健康现状,岳池县紧密结合医疗与基本公共卫生,立足早诊早治,打通预防预防、筛查、诊治、康复等关键环节,努力提升患者就医体验,让服务更暖心、就诊更舒心。其间,针对偏远乡镇开展“行走的医院”试点工作,配置便携式B超机8台、便携式心电图机5台,家庭医生随访包15个,将“坐诊”变“出诊”,主动上门服务为老百姓开展走“亲戚式”健康服务,让老百姓足不出户就能享受到超声、心电图等检验检测服务,实现了看病不出村,切实解决了群众“看病贵、看病远”的问题,真正打通了群众就医“最后一公里”。

此外,岳池县还全面开展家庭医生签约服务政策宣传,提高居民知晓率和参与度,并按协议规定为签约居民提供上门、预约服务等便利服务。截至目前,全县签约人数471267人,占常住人口的63.68%，“四病”签约率达100%,开展慢性病随访399585人次,老年人健康管理84883人。

这一系列举措,增添了全县医防融合工作的成色。“未病早预防、小病就近看、大病能会诊、慢病有管理、转诊能对接”的防治体系正逐步建立。

(黎芳 刘婧 本报记者 周宇)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

东坡区 提升食品安全监管效能

本报讯 为进一步提高企业食品安全管理人员应知应会知识水平,强化诚信守法经营意识,近期,眉山市东坡区市场监督管理局开展食品安全管理人员监督检查考核工作。

其间,该局组织部分食品经营企业开展集中考试,参考企业120余家,现场考试通过100余家。目前,全区生产经营单位已参考人数3583人,特殊食品生产经营单位参考人数759人。考核对象包含食品生产、食品销售、餐饮服务取得食品经营许可证的企业与个体的主要负责人、食品安全总监、食品安全员等食品安全管

理人员。

据悉,此次考核采取集中考试和自主考试相结合的方式,该局依托“四川省食品药品考试考核管理平台”,参考企业通过平台二维码快速报名考试,根据企业不同业态、岗位工种分类注册和完善企业信息后有序参考。

接下来,该局将持续开展对食品安全管理人员的监督检查考核工作,建立健全对食品安全管理人员的常态化考核体系,全面提升食品安全监管效能,促进企业食品安全管理规范化。

(郑岳 本报记者 苏文保)

彭州市 开展建筑工地工伤预防专项培训

本报讯 为提升建筑工人安全意识和工伤预防能力,11月27日,成都彭州市人社局在致和街道办事处开展了以“建筑工地重安全 培训先行保平安”为主题的建筑工地工伤预防专项培训。来自各建筑施工单位的120余名项目负责人和班组长参训。

培训会上,行业专家用通俗易懂的方式对事故预防、应急救援处

置等内容进行了详细讲解,同时还带动学员积极参与到实操环节,将工伤预防的理念付诸实践。

此次培训是彭州市人社局响应国家安全生产工作部署、推进工伤预防五年行动计划的一部分,旨在构建全面的工伤预防体系,提升建筑工地安全管理水平,保障工人安全,为彭州市安全生产打下坚实基础。

(尹吉萍)

内江市市中区 以工代赈“赈”出实效

本报讯 近日,内江市市中区2025年首个以工代赈项目——市中区方碑村2025年以工代赈示范村项目开工仪式在凌家镇方碑村举行。开工仪式结束后,务工群众有序赶赴建设现场,为项目挖出“第一铲”,挥动“第一锄”。

“这个以工代赈项目,不仅为我们村修路、修田埂、修山坪塘,而且还帮助村里不少人解决了收入问题。”方碑村2组村民李淑辉说,他在家门口就能挣钱,做杂工一天能挣80元,有时甚至能赚到200元,大家都真心支持这个项目。

据悉,该项目总投资420万元,建设内容包括整治土地365亩,整治田埂5466米,整治山坪塘4口,

建设3.5米宽通村道路0.5公里、2.5米宽生产便道0.4公里。项目预计吸纳当地群众务工130余人,开展技能培训130余人。项目建成后,将改善方碑村农村人居环境,提升群众的生活质量,进一步强化项目区的基础设施,为村民生产生活带来方便。

今年,市中区整合各类涉农资金,按照“能用尽用,应用尽用”原则,共实施和推广以工代赈项目9个,累计总投资约1.23亿元。截至目前,累计吸纳当地务工群众1407人,共发放劳务报酬1690万余元,开展就业技能培训988人次,实现人均增收约1.2万元。

(段丹)

洪雅县 加强青衣江的管理和保护

本报讯 洪雅山水美,以“七山二水一分田”涵养着独特的生态资源优势,330条大小河流汇入自西北向东南、横贯全境的青衣江。初冬时节,青衣江畔晨练、垂钓的老人悠然自得,骑行、慢跑的年轻人自由奔放,三两游人走走停停拍着美景……悠悠青衣江,成为画卷中最亮眼的背景。

这番美景,得益于精心的管理与保护。洪雅县河长制办公室负责人感慨道:“青衣江的发源地虽不在洪雅县,但县境内的青衣江持续润泽着这片土地,滋养着百姓生活。保护洪雅的母亲河,我们采取了一系列措施,通过齐抓共管、联动施治,青衣江的管护成果不断涌现,群众的获得感、幸福感不断增强。”

2021年8月,占地约1300亩的龙吟滩湿地公园建成开园;

2022年,洪雅县锚定建设青衣江流域10万亩粮食产业带目标,着力构建“一园一核三片N基地”粮食产业发展格局,全面建设“沃野良田卧山水·五谷丰登人丰足”的新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区。

成果的背后,是洪雅县委、县政府的坚强领导和水利工作者的辛勤耕耘。近年来,洪雅县委、县政府坚定不移走生态优先、绿色发展之路,一以贯之推进河长制。该县水利部门牵头,加强测管协同和内外联动,建

立河长会议制度、信息共享制度等多项制度,保障跨部门协作。同时,洪雅县还与毗邻的雅安市雨城区、乐山市夹江县、眉山市丹棱县建立联防联控机制,统筹推进水资源保护、水岸线管理、水污染防治、水环境治理等管理和保护工作。

在水污染治理方面,今年投资7600余万元,完成城区污水管网综合整治、雨污分流改造24千米。投资8000万元,新改建瓦屋山镇、高店镇、余坪镇等7个镇污水管网11千米。

在堤防建设方面,推进青衣江流域防洪治理。近年来,争取中央、省级资金4亿元,新建达标堤防49.8千米,累计建成达标堤防84千米。

在农业污染防治方面,推进化肥农药减量、畜禽粪污资源化利用等项目。今年,投资1000余万元,新建化肥农药减量示范点3个,施用商品有机肥2150吨,铺设沼液管网5.2千米,还田利用沼液60万吨。

洪雅县强有力的举措和水利人的不懈努力,让水域治理成绩斐然:青衣江主要支流花溪河入选2024年全国幸福河湖优秀案例名单;今年以来,该县的县、乡、村三级河长276名,累计巡河17988次,发现并解决问题45个;1月至10月,青衣江(洪雅段)水质稳定保持在Ⅱ类水平。

(黄思梅 本报记者 苏文保)